

# 市场营销概述

## ○ 学 / 习 / 目 / 标

### [知识目标]

通过本章的教学,使学生对市场营销有一个概括的了解,能够正确理解市场营销,正确认识市场营销观念,了解市场营销的活动过程及其基本内容。

### [技能目标]

通过本章的教学,使学生具有营销重要性的认识能力,能够运用营销的基本理念来分析、评价一些营销中的现实问题。

## 引　　言

什么是营销? 营销就是推销吗? 营销就是广告吗? 本章要针对这些问题讲述营销的基本含义, 它与推销的区别、营销活动的基本内容及现代营销理念。

### 章首案例

据说有英美两位鞋厂的推销员,为了推销鞋,他们来到了一个岛国。英国推销员在岛上转悠了半天,把他看到的情况告诉公司: 岛上的居民没有穿鞋的习惯,岛上暂时也没有卖鞋的,所以存在巨大的市场空缺,公司可以把鞋大批量地运过去,而他们也有信心把鞋推销给这些岛国的居民使用!

美国推销员在岛上转了五天,也发现岛上的居民没有穿鞋的习惯。于是他开始拜访了上至岛国首长,下至普通老百姓。通过拜访了解到,岛国的居民一直都没有穿鞋的习惯。但是,他们很多人的脚都是有毛病的,他们想过很多办法去避免脚病,都不太奏效。他们非常渴望根除脚病。当他们了解到穿鞋可以帮他们的脚避免很多意外的伤害,更利于防止他们的脚病后,都表示非常愿意、非常渴望得到一双鞋。通过拜访,美国推销员还了解到,岛国居民的脚普遍都比一般同年龄人的脚大1英寸左右。

因此,美国推销员建议针对岛上居民这种情况,重新设计鞋的种类。酋长答应:他将以每20公斤到30公斤的香蕉对应一双鞋的比例,换取公司专门为岛国生产的鞋,总数量大概为10万双左右,越快到货越好,酋长决定给予该鞋公司独家卖鞋权!

这则故事告诉我们,英国公司是在搞推销,美国公司是在搞营销。

## 第一节 正确理解市场营销

从以上故事中可以体会到,营销就是寻找需求,创造需求,满足需求并使自身获得利益的过程。

本章将从总体上阐述现代市场营销的内涵、市场营销活动的基本内容、营销理念等营销基本问题,为以下各章的学习奠定基础。

### 一、市场与市场营销

#### (一) 市场营销的基本含义

“市场营销”是指企业如何依据消费者需求,生产适销对路的产品,扩大市场销售所进行的一整套经济活动。

我们可以从以下几方面理解市场营销:

##### 1. 市场营销是一种满足人们需要的行为

消费者的各种需要和欲望是企业营销工作的出发点。企业营销是通过满足消费需求来达到自身的营利。市场营销奉行的是利他主义。它的一切经营策略技巧都应建立在掌握了消费者需要和欲望的基础上。

“小灵通”之所以成功,能够在短时间内拥有广阔的市场,就在于“小灵通”迎合了低端消费者的需求,而且使得一些商务人士实行“双机策略”,左手持“小灵通”,右手持“移动”或“联通”。

海尔集团总裁张瑞敏有句名言:“没有疲软的市场,只有疲软的产品。”市场需求是一直存在的,但某个品牌的产品能否畅销,则要看它是否能适应消费需求,甚至是否能倡导消费需求。

我们的许多产品库存积压,不是人们没有需求,而是人们没有这种购买力。有多少产品是真正过剩的?只能说与购买力相比,形成暂时的滞销。这就需要营销者去真正研究市场,了解市场,只有这样,才能真正满足市场。

##### 2. 营销是一种创造性行为

营销活动不仅是寻找已存在的需要并满足它,而是激发和解决顾客还没有提出的需要,使他们积极响应企业营销行为。

正像索尼公司的创始人盛田昭夫宣称的：“我们不仅是为市场服务，我们更是创造市场。”的确，在录像机、摄像机、传真机和个人数码相机进入市场前，谁想得到自己会有这种需要呢？

是先有鸡还是先有蛋？这是个古老的命题。在今天的商场上同样存在，是先有消费需求呢，还是先有市场经营？科学发明了电视，发明了家用电器，尔后才有家电消费，才有家电市场。所以营销与市场需求之间是相互影响的辩证关系。需求引导市场营销，市场营销也引导着需求。

### ◆案例 1-1

#### 拉链市场的“发迹史”

多年前，美国芝加哥一位名叫朱迪逊的人发明了拉链。虽然上市了，却没有多少人买它，难以形成市场。一位瑞典工程师改进了朱迪逊的设计，从此有了我们今天所说的这种拉链，然而当时还是没有多少人觉得拉链有多大用处。

第一次世界大战期间，人们开始把拉链用于钱包、烟袋和平提包上。

据说因为当时英国威尔士亲王穿了一条以拉链替代纽扣的裤子，这才使得拉链进入服装业并因此变得时髦起来。巴黎的著名时装设计师首次在女服设计中使用尼龙拉链。

两年后，某部好莱坞电影中有一首歌唱到了拉链，这才使更多的人开始知道了拉链。

第二次世界大战期间，拉链在欧美开始大规模生产，年产3亿条以上。然而，拉链从欧美市场直至全球市场，使其成为普通人的需求，这个大市场的全面开发则应归功日本厂商。第二次世界大战后，由于日本厂商的大规模生产，使得拉链的价格下降了一半之多。

回顾拉链市场的“发迹史”，在半个世纪前，普通人对拉链还毫无认识，而今天则成了人们不可缺少的物品。

拉链市场历经百年，由于有了亲王这样的消费领袖、有了时装界的倡导、有了好莱坞这样极负盛名的大众娱乐媒体的传播，这才造就了它的需求市场。

从个别人的需求，到少数人的超前消费，直至形成影响到人的生活方式的有效需求市场。看今天的消费市场，无一不是在少数人先行消费尔后才形成市场。从坐独轮车到坐飞机，人的需求进步，需要引导、需要培育。

说到底，只有一句话，等待是会丢失市场的，只有引导与创造才会有新市场。

### 3. 市场营销是一个系统的活动过程

营销活动是一个系统的活动过程，它包括生产、经营之前的经济活动，如收集市场环境信息，分析市场机会和风险；进行市场细分，选择目标市场；设计开发新产品等，而且还包括生产过程完成之后进入销售过程的一系列具体的经济活动，如产品定价、选择分销渠道、开展促销活动以及销售过程之后的售后服务等一系列活动。可见，市场营销过程是一个系统的活动过程。

## (二) 市场及其相关概念

### 1. 市场

在传统的意义上,人们习惯把市场看作是买卖商品的场所,如百货商店、便利店、菜市场、农村的集市、大宗商品的批发市场等,这是在特定的空间和时间概念下的市场,集中交易的市场。它们通常坐落在四通八达、交通便利、人烟稠密的地方。买者和卖者聚集在那里,面对面地进行着交易活动。所以,传统的市场概念是指买主和卖主聚集在一起进行商品交换的场所或地点。

在市场营销中,市场就是指消费者。学会发现目标市场,这是聪明商人的重要特征。一个市场是指由那些具有特定需要和欲望,愿意并能够通过交换来满足这种需要或欲望的全部潜在顾客所构成。一个市场的大小,就取决于表示有某种需要的人口数量及其购买能力和购买欲望。总之,市场是由人构成的。

### 2. 需要

人们的需要是多种多样的。需要是指没有得到某些满足的感受状态。饥饿时感到充饥的需要;口渴时感到解渴的需要;害怕被盗或人身受到伤害而感到对安全的需要。

美国著名的心理学家马斯洛的“需要层次论”,把人类的“基本需要”概括为生理需要、安全需要、归属需要、自尊需要、自我实现需要五个层次,并指出一个人总是首先满足最基本、最重要的需要,然后才能向高级形式发展。这种需要应该说是客观存在的,与生俱来的,不是营销开发出来的。

### 3. 欲望

欲望是指想得到某种具体满足物的愿望。饥饿或口渴时,想得到食品或水的欲望特别强烈。“楼上的邻居家买了一台等离子大彩电,我也想要。”“假如我中了头彩,我就买一套200平方米的大房子。”显然,这些都是期盼得到某种具体满足物的想法,并不涉及购买的支付能力能否达到。这种想法,叫欲望。

### 4. 需求

人的欲望很多。当有购买能力时,欲望便转化成需求。

需求是指对某个有能力购买并愿意购买的具体产品的欲望。“我得买一台新电脑了,现在电脑换代太快。”现在这种需求已不足为奇,若是在20年前,那简直是天方夜谭。因为,那时家用电脑还未普及,一般家庭还买不起,一般工作人员的月收入不足几百元。欲望可以是无边无际的遐想,但需求的概念是指有明确具体的物品或服务、具备购买能力的购买意愿。

营销的基本任务就是要启迪人们的欲望,适应和满足人们的需求。

### 案例 1-2

#### 想买与买得起

有一个叫格雷的广告公司，在其发布的《1998 年中国基本情况调查报告》中写道，在北京、上海、成都和广州四个城市接受调查的 18—34 岁的人当中，有 70% 的人说他们想买最佳品牌的移动电话。但是，有 32% 的人说，要过若干年后他们才能买得起这种电话。

在他们的购买清单上，还有进口食品、新式音响设备、激光唱机和手表，以及新式厨房和豪华卫生间设备，在上海尤其如此。由此可见，在中国，消费者希望购买的东西是一回事，他们能否买得起又是另一回事。欲望与需求这两者之间的差距可能非常大。

归纳以上四个概念可以看出，市场是由人、购买力及购买欲望三个基本要素构成。

人类的需要和欲望是市场营销活动的出发点，人类的需要源自人的生理与心理条件而不是社会或营销者所能创造的。营销者虽然不能创造需要，但却可以通过各种营销手段来影响人们的欲望和需求。

## 二、推销与市场营销

从上面英国人和美国人向孤岛居民推销鞋的案例中，我们已看出推销与市场营销的不同。英国人在推销，美国人在营销。

营销强调开发市场、培育市场、满足市场的过程；而推销更多的是运用语言的劝说技巧来说服顾客购买产品。

著名管理学家彼得·德鲁克曾经说过：“可以设想，某些推销工作总是需要的。然而，营销的目的就是要使推销成为多余。”营销的目的在于深刻认识和了解顾客，从而使产品或服务完全适合顾客的需要而形成产品的自我销售。

理想的营销会产生一个已经准备来购买的顾客，剩下的事就是如何便于顾客得到这些产品或服务。

总之营销是企业的一个职能，推销是这个职能中的一个环节；营销又是作为企业的一个经营哲学，推销过程中应蕴涵着营销，美国推销员的做法便是如此。

### 案例 1-3

#### 高露洁在印度农村营销牙膏

印度是一个人口大国，农村人口占总人口的 2/3。生活在农村的许多人还未能过上基本的舒适生活，在农村约有 3/4 的人还在用树枝等烧火做饭，仅有约 40% 的人能用上电；不到 20% 的人能用上自来水；绝大多数人买不起也用不起电冰箱；在甘蔗地里工作一天的农民只能挣到大约 1 美元。

高露洁的营销经理明白,尽管他们没有多少钱,但却有6亿多人。他们是牙膏、洗发水等日用品重要的潜在市场。不过,许多印度农民从未用过管装牙膏,他们通常用木炭粉和当地一种植物的叶梗作为清洁牙齿的代用品。显然,高露洁不可能靠美式广告或通过当地药店销售牙膏。半数的农村人口不识字,有电视机的人很少。他们很少去商店,男人们每周去一趟集市,买回自己无法生产的生活必需品。

在印度农村经营牙膏,尽管存在着许多挑战,但是从1990年以来,高露洁的销售额增长了一倍。那么高露洁的诀窍是什么呢?在农村赶集的日子,高露洁将一辆装有发电机和录像机的大篷车开进村庄。富有吸引力的乐曲使赶集的人们聚集过来,大篷车先放一个半小时的娱乐录像,其中插播说明使用高露洁牙膏的好处的宣传片。许多看过录影的人会试用牙膏,当然,他们并不想花掉一天的工资去买1管标准装的牙膏。为此,高露洁专门准备了一种仅卖18美分30克装的小管牙膏。大篷车行动耗资巨大,但经理们十分清楚这些投资是为了长远的回报。

营销是公司的一种重要管理职能。高露洁公司的营销部门通过对印度农村的消费者进行调查发现,这是一个十分有潜力的市场。有6亿多的农民,收入都很低,可能买不起标准装的牙膏,许多人根本没有电视机,通过电视广告劝说他们购买将无济于事。在这种限制下,公司的做法是:准备小包装的牙膏,价格要低,以吸引他们尝试性购买和试用;他们很少去商店,那就送货下乡,方便购买;他们喜欢看电影,高露洁公司便租用闲置的宣传车,既可放电影把他们吸引过来,又可在放映时插入广告,宣传使用牙膏的好处,劝说他们使用高露洁牙膏。

在制定了这样的营销计划后,还要配置执行营销计划所需的资源,如营销预算、营销人员、宣传车、产品以及宣传材料。在计划实施过程中,还要了解计划的执行情况和效果,及时进行控制和调整。

从以上高露洁在印度农村成功营销牙膏案例可以看出:要想与消费者有效地达成交易,作为营销主体的厂商,必须通过对消费者的调研,获取真实可靠的信息,据此来谋划向市场进行营销的有关策略,以促成交换。

高露洁之所以能在印度农村打出一片天地,其功劳主要在营销,而不是推销。是他们的市场调研做得好,是他们对市场培育引导的好。营销比推销具备更综合的功能,一般包括搜集市场信息、参与产品开发、定价、分销、促销沟通、售后服务等。

## 第二节 市场营销的活动内容

营销活动是企业的一个管理职能。营销活动与市场紧密相连,它是寻找市场,满足市场的过程。

我们先从一个案例中理解营销活动的内容。

## 案例 1-4

### “康师傅”方便面在内地的营销

“康师傅”方便面在中国内地早已是家喻户晓，其市场占有率已近半壁江山。近年来，“康师傅”又发展了茶饮料、果汁、休闲食品等产品线，开始了相关多元化经营。

1988 年内地向台湾开放。一直想把父亲留下的“鼎新油坊”做大做强的台湾魏氏四兄弟，四兄弟中的老小被推荐到大陆考察市场。他走了大半个中国。一天，在北京至深圳的火车上，肚子饿得咕咕叫，他便拿出一包方便面充饥。这时周围的几个乘客问：“这方便面在哪儿买的？”并用一种好奇的眼光打量着他手中的方便面。“方便面有市场，为何不做方便面？”他脑子里灵光一闪。回到台湾后，这个“发现”很快就变成了现实，四兄弟开始改行做起了方便面。当时，台湾方便面市场是统一集团的天下，而鼎新企业小而无名，生产出来的方便面无人问津。怎么办？于是他们决定到大陆去闯一闯。

1990 年，通过市场调查，他们发现，大陆约有上百家方便面生产厂，其中仅北京就有十几家，但生产的都是低档方便面，价格在 0.5 元/包左右，口味单一，质量不高，包装粗糙。这些方便面销售情况大都不太好。而在机场等处卖的进口方便面，价格在 3~5 元/袋，超出了人们当时的支付能力。

经过细致的市场分析，他们发现价格在 1~2 元/袋的中档方便面是一个市场空当，于是决定占领这个细分市场。1991 年天津经济技术开发区招商，魏氏兄弟来到天津，注册了顶益食品公司，投资 800 万美元，开始生产方便面。

生产什么样的方便面呢？他们决定按照北方人的偏好，开发口味丰富、经济实惠、包装精美的方便面。开发小组带着开发出来的产品样品进行市场调查。他们到京、津地区的工厂、学校、机关，请人品尝，同时请他们填写调查问卷，然后用计算机处理大量调查数据，并根据分析得到的信息，对佐料进行调配。

最终，开发出来的方便面，开水一冲，香喷喷，好吃又好看，真正符合北方人要求汤浓、味重、稍辣的口味。而方便面的两包调料竟含有 100 多种佐料。

产品有了，该给它起个什么名字呢？用“顶新”？不行！在台湾就没名气。“顶益”也不能用，在内地都败过两次了，应该用一个通俗易记，非常贴近老百姓的名字。

用“康师傅！”理由是：在内地，北方人喜欢把比自己水平高的人叫师傅，在南方的企业里，一般称年长者为师傅。“师傅”既通俗又专业，还受人尊敬。“师傅”该姓什么呢？让他姓健康的“康”吧！因为顶益的方便面不含防腐剂和人工色素，用“康师傅”来塑造“讲究健康美味的健康食品专家”的形象，岂不美哉！再加上矮矮胖胖、笑容可掬、相貌憨厚的“康师傅”卡通形象，颇具人情味，让人顿生好感。顺其自然，广告词“香喷喷，好吃看得见”也就之欲出。

顶益公司，率先在中央电视台投放广告。以“康师傅”憨态可掬“自卖自夸”的卡通形象，每晚黄金时段 8 次以上的高密度，连播多日。“康师傅红烧牛肉面，好吃看得见！”很快在北京广为人知，并树立起具有号召力的形象。3 元/碗的“康师傅”红烧牛肉面，在北京近 2 000 家商店投放了 1 万箱，立即被抢购一空。

结合以上案例,营销活动内容可归纳为三大方面。

## 一、营销环境的调研活动

### (一) 基本内容

营销环境调研活动是企业营销的起始活动,是基础性活动。其目的是明确环境中存在的机会和威胁,知晓自己的优势和劣势,为以后的一系列营销活动提供客观依据。

营销环境调研的具体内容将在第二章做详细介绍。

### (二) 基本要点

营销环境调研活动的关键是调研分析影响营销的因素,确定出这些因素给企业带来的机会和风险。

## 二、目标市场的定位活动

### (一) 基本内容

目标市场定位主要包括选择目标顾客群和确定基本经营方针,这部分内容是由市场细分、目标市场选择和市场定位三个步骤构成。

台湾鼎新公司在中国内地开发方便面市场,首先选择的目标市场是北方人,因为北方人习惯于吃面食,南方人习惯于吃米饭,显然以北方人为目标市场胜算的概率要高。

案例中“康师傅”决定按照北方人的口味,开发口味丰富、经济实惠的方便面。这个过程就是目标市场的定位过程。

### (二) 基本要点

目标市场定位是营销的基本问题,是营销的基础性工作。必须是在对消费者做详细调查研究的基础上完成的,特别是应正确运用市场细分手段寻找目标市场。

这部分内容在第四章中将具体讲述。

## 三、营销要素的策划活动

### (一) 基本内容

包括产品、价格、渠道和促销等营销要素。例如,顶益食品公司在方便面的开发过程中,成功地策划设计了独特的汤料配方、品牌、商标、包装、标签、价格、促销宣传等一系列具体营销要素。

### (二) 基本要点

要制定与目标市场相适应的营销要素组合。例如,“康师傅”方便面在大陆就是针对

内地北方市场,来设计的商品、价格、渠道及促销手段。

这部分内容将在第四章产品策划、第五章价格策划、第六章渠道策划、第七章促销策划中具体讲述。

总之,市场营销活动是由营销环境调研活动、目标市场定位活动以及营销要素策划活动构成。这三项活动是前后顺序的,系列活动过程。

另外,在市场营销中重要的组成模式有两种,下面分别介绍。

## 四、市场营销的“4P”组合模式

### (一) 基本内容

“4P”是营销要素中产品、价格、分销和促销的简称,因为这四要素的英文首字母都是 P: 商品(Product)、价格(Price)、地点(Place)、促销(Promotion),故简称“4P”。

这四要素是市场营销要素策划活动的主要内容。“4P”为营销者提供了一种系统、易于理解和掌握的制定市场营销策划的基本框架。

### (二) 提出背景

1953 年,美国哈佛大学尼尔·恩·鲍顿教授首先开始使用“市场营销组合”这一概念。1960 年,美国营销教授麦卡锡(Jerome McCarthy)又在文字上将它们表述为“4P”。

“4P”中各个 P 并不是同等重要的。在 4P 中,产品是最重要的因素,随后依次是价格、地点和促销。“4P”模式在企业的市场营销活动中是一种通用的语言。

## 五、市场营销的“4C”组合模式

### (一) 基本内容

“4C”模式就是要求营销者首先要把产品搁到一边,最重要的是研究“消费者”的需要和欲望,不是要再卖你所能制造的产品,而是要卖顾客确实想要购买的产品。

暂时忘掉定价策略,去了解顾客,去了解满足其需要和欲望所须付出的“成本”;厂商要忘掉渠道策略,要思考如何使顾客购买的“便利性”;厂商要忘掉促销,要研究与顾客的“沟通”。

这里所说的“消费者”、“成本”、“便利性”和“沟通”其英文首字母都是 C,故称“4C”。

### (二) 提出背景

1990 年劳特朋(Robert Lauterborn)教授提出了与“4P”相应的“4C”,即消费者(Consumer)、消费成本(Cost)、方便(Convenience)、沟通(Communication)。

“4C”不仅在内涵上而且在形式上,试图让营销者采取换位思考方式,来考虑和制定营销组合决策。也就是说,在考虑营销组合时,首先要从外向内,即由市场向企业的方式来考虑营销组合的有关决策。应该说“4C”的提法更完善了市场导向这一市场营销的核

心理念。

## 第三节 市场营销理念

营销理念是指企业对其营销活动的基本指导思想、观念、态度或思维方式，其核心是如何处理企业、顾客及社会之间的利益关系。现实中，三者的利益经常发生冲突，营销者应该奉行何种营销哲学，处理好企业、顾客和社会之间的利益关系呢？

对于企业、顾客和社会之间的关系，营销哲学有五种典型的经营观念：生产观念、产品观念、推销观念、市场营销观念、社会市场营销观念。各个企业无一不是在某一种观念的指导下从事其营销活动的。对于这五种类型的营销观念，我们常常将它们划分为传统营销观念和现代营销观念两大类。

### 一、传统营销观念

#### (一) 生产观念

##### 1. 基本内容

生产导向观念是一种最古老的观念。

奉行生产导向的营销者总是致力于提高生产效率。企业经营活动的重点是以生产为中心，尽可能地增加产量、降低成本、提高利润。

##### 2. 产生背景

在西方，生产观念盛行于 19 世纪末 20 世纪初。当时，西方国家处于工业化初期，生产力水平比较低，市场需求旺盛，产品供不应求。企业只要提高产量，降低成本，就可获得丰厚的利润。例如，福特汽车公司 1914 年开始生产 T 型轿车，由于采用流水线生产，极大地提高了生产效率，成本大幅度降低，使更多的普通人都能买得起。

在“生产导向”的经营哲学指导下，福特创造了经济奇迹。到 1921 年，福特 T 型轿车占有美国汽车市场 56% 的市场份额。

##### 3. 基本特点

生产观念是一种重生产、轻市场的经营哲学。厂商可以很少或根本无需考虑消费者的需求，就能够把产品卖出去，甚至是“以产定销”。在短缺经济年代生产观念也许能够创造辉煌，但随着供求形势的变化，持有这种观念必然使企业陷入困境。

最初，福特 T 型轿车由于十分畅销，根本无需推销，以至于亨利·福特这位汽车大王曾傲慢地宣称：“不管顾客需要什么颜色的汽车，我只有一种黑色的。”潜台词就是：“我们生产什么，就卖什么。”但之后不久，福特公司便陷入困境，几乎破产。

我国在计划经济年代至改革开放初期，绝大多数企业都奉行生产观念。那时企业的工作重点就是如何搞到原材料，抓好生产，大干快上，提高产量，以满足处于饥渴状态的旺盛需求。